
                “Раз в жизни мы бываем творцами, именно в детстве”.  
                                               П.Блонский

                                                                                                                                                                                                 Фестиваль  « Ступень к успеху» ежегодно собирает творчески заинтересованных обучающихся начальных классов. Фестиваль-смотр проводится ежегодно в апреле месяце. 10 апреля 2012 года в Центре образования № 1453 проведён окружной фестиваль-смотр творческих способностей учащихся «Ступень к успеху». 
Его участниками стали обучающиеся начальных классов образовательных учреждений округа, города.
Интерес к Фестивалю возрастает с каждым годом, количество участников увеличивается.
Показать своё мастерство в этом году смогли 895 обучающихся из 77 образовательных учреждений. Фестиваль – смотр собирает творчески заинтересованных обучающихся начальных классов, именно в этом возрасте дети наиболее открыты и восприимчивы и любопытны.
Предметом рассмотрения на Фестивале были творческие способности учащихся 1-4 классов в номинациях: «Лира» - конкурс чтецов стихотворений и прозы, в том числе произведений собственного сочинения; «Соловушка» - конкурс вокального искусства для детей с музыкальными способностями; «Волшебный миг» - авторские рисунки, фотоработы.
На Фестивале царила творческая атмосфера заинтересованности, желания представить проектную работу наиболее красочно, с презентационным материалом, декорациями, театральными постановками (секции:- Мир вокруг нас, Весь мир принадлежит мне, Я и другие).
 Фестиваль-смотр «Ступень к успеху» покоряли учащиеся 3-4 классов. Своё творчество дети представляли на английском языке в лаборатории «The world is mine», «Весь мир принадлежит мне». Под руководством учителей английского языка И.Г. Карамян и  А.Б.Ордер учащиеся подготовили театральные постановки “ The lost birthday” (Donald Bisset”) «Потерянный день рождения» и  "Чаепитие" отрывок из сказки "Алиса в Стране Чудес» (Люис Кэрролл.)
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